

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 18 (5521)

ЧЕТВЕРГ, 11 февраля 1982 года

Цена 2 коп.

## Передовики пятилетки С них берут пример



Над селом расплалась мгла зимней ночи. Только в кое-каких домах светятся окна. Это в тех, где хозяйки рано уходят на работу. За околицей села расположена Подольская молочнотоварная ферма Таналыкского совхоза, ярко светятся окна животноводческих помещений. Воздух морозный, и снег серебрится от света электроламп, установленных для освещения улиц. Скрипит снег под ногами доярок, спешащих на утреннюю дойку.

Обычно они идут на работу вдвоем. Но сегодня Гавгар Ямалетдинова вышла из дома рано, поэтому ей пришлось идти одной. Над селом стояла тишина, только скрип снега нарушал ее. Мысли Гавгара перенеслись в те далекие годы детства, которые прошли в Бай-

макском районе. Отец и мать работали в колхозе. Как и у всех деревенских детей, детство ее прошло летом в лугах и на речке, зимой же приходилось больше сидеть дома из-за нехватки обуви. Подошло время — и она стала первоклассницей. После окончания семилетней школы совсем маленькой девчонкой пришла она работать на ферму. Теперь с улыбкой вспоминает: «Все подружки пошли на ферму, и я решила от них не отставать».

Страшновато было приниматься за дело, но в то же время хотелось испытать свои силы, возможности. Радовалась Гавгар первым удачам, с болью переживала, если где-то получилось не так, как хотела. Старалась она ухаживать за животными лучше,

присматривалась, как делают это опытные доярки. Радостным был для девушки день, когда доверили ей группу коров.

Теперь и вовсе захотелось трудиться не хуже других доярок. Не замечала, как в хлопотах проходила день. Вечером от напряженной работы ныли руки.

Трудной была работа, но с каждым днем для Гавгар она становилась интереснее. Не раз делала она для себя вывод, что и в жизни не мыслит без фермы, без тех радостей и неудач, с которыми приходится встречаться ежедневно.

Прошло время. Житийские дороги Гавгара и ее мужа Ахметдина привели в поселок Подольск. И здесь она с 1959 года работает дояркой на молочнотоварной ферме. Она считается одной из передовых и опытных доярок совхоза и передает свой опыт молодым дояркам. Часто можно увидеть, как Г. Ямалетдинова беседует с доярками, скотниками о личных планах.

План десятой пятилетки Гавгар досрочно выполнила, надовз от каждой коровы по 2591 килограмму молока.

Во втором году пятилетки Гавгар Ямалетдинова решила закрепить достигнутый успех. И слова передовой доярки не расходуются с делами, в эти дни она надевает от коровы более семи килограммов молока. Это самый лучший результат в коллективе.

Многие читатели задали бы, наверное, вопрос, касавшийся личной жизни передовой доярки. Ну, что ж, здесь тоже все в порядке. «Замечательная семья», — говорят в поселке. Муж Ахметдин Мухаметгалеевич тоже передовой шофер совхоза. Заданного первого года пятилетки он выполнил на 135 процентов. Высокую оценку его труда дают товарищи. Вот строки из характеристики, данной руководителями автогаража совхоза Ахметдину Мухаметгалеевичу: «...классный специалист, влюбленный в свою профессию. Более 20 лет работает в нашем коллективе, не имея ни одного нарушения трудовой дисциплины». В личной карточке шофера записи: «...за высокие показатели в социалистическом соревновании объявить благодарность... наградить Почетной грамотой... вручить денежную премию... занести на Доску почета... присвоить звание лучшего шофера, ударника коммунистического труда». А. М. Ямалетдинов награжден медалью «За трудовую доблесть», двумя Почетными грамотами Президиума Верховного Совета БАССР, знаками «Ударник девятой пятилетки», «Победитель социалистического соревнования».

У. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКЕ: Ахметдин и Гавгар Ямалетдиновы.

Фото В. УСМАНОВА.

## Перекличка соревнующихся

### Вызываю на соревнование

В этом году мне довелось принять участие в совещании передовиков производства нашего района. С большим вниманием я слушала рассказ о делах животноводов Хайбуллинского района, делегация которого прибыла к нам в Гай на встречу.

Коллектив нашего совхоза «Украина» в прошлые годы соревновался с совхозом «Степной». В числе передовиков было названо имя оператора машинного доения этого совхоза Р. Рысбаевой, которая надолга из фуражную корову более 3000 килограммов молока. Я тоже работаю оператором машинного доения, результаты за 1981

год у меня ниже, но есть желание достичь более высокого рубежа. Я обязуюсь в 1982 году надойти на фуражную корову 2300 килограммов молока при плане 1850.

Вызываю на соревнование Р. Рысбаеву. Думаю, что трудовое соперничество поможет нам успешно справиться с планом второго года одиннадцатой пятилетки.

М. КАЛУЖСКАЯ,  
оператор машинного доения совхоза «Украина» Гайского района.

(Из газеты «Гайская новь», 2 февраля 1982 года).

## Лучшие по профессии

На совместном заседании партийного бюро, профсоюзного комитета и правления колхоза «Красный доброволец» подведены итоги социалистического соревнования механизаторов и животноводов колхоза за 1981 год.

Победителям в социалистическом соревновании присвоено звание «Чемпион по профессии». Лучшим комбайнером колхоза за 1981 год признан Юрий Прокофьевич Мартынов, лучшим трактористом — Шарибян Абдулхакович Алибаев, лучшим шофером — Марат Файзуллович Билалов, лучшей дояркой — Марьям Валеевна Билалова, лучшим скотником — Кильдияр Га-

лимович Билалов, лучшей телятницей — Самига Фаткуллова Бухарбаева, лучшим чабаном — Николай Георгиевич Чертыковцев.

На общем собрании колхозников им вручены альфы чемпионские ленты и денежные премии.

На том же заседании подтверждены ранее присвоенные звание Ударника коммунистического труда 25 колхозникам. И вновь присвоены такие звания четырем колхозникам: А. А. Абубакировой, Ф. В. Попкову, А. К. Миляевой, Н. Г. Чертыковцеву. На собрании им вручены удостоверения о присвоении звания Ударника коммунистического труда.

Д. РЫБАКОВ.

## Надой молока на 10 февраля

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года, четвертая — удой от коровы за день (в килограммах).

Колхозы:			Совхозы:		
Им. Ленина	54	-8 6,2	Акъярский	56	- 6,4
Сакмар	53	+9 6,7	Таналыкский	50	-3 5,7
Им. Калинина	49	+9 5,5	Хайбуллинский	46	-7 5,1
Кр. знамя	44	- 4,9	Матраевский	45	-12 5,1
Им. Салавата	44	- 4,9	Маканский	40	+1 4,5
Новый путь	42	-6 4,9	Степной	26	-15 3,2
Кр. добр.	38	+4 4,3	По району:	46	-4 5,2

## Указ Президиума Верховного Совета БАССР

О награждении Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Башкирской АССР НЕКРАСОВА М. Г.

За многолетнюю плодотворную работу в партийных органах и в связи с пятидесятилетием со дня рождения наградить Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Некрасова Михаила Гавриловича — секретаря Хайбуллинского райкома КПСС.

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. СУЛТАНОВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. ХИСМАТУЛЛИН,  
Уфа, 8 февраля 1982 года.

## Рабочей гвардии рядовые Добросовестный

Не раз мне приходилось видеть, с каким старанием Александр Вальяин относится к своей работе. Вот и на этот раз встреча с ним произошла на кормовом дворе Яковлевской молочнотоварной фермы. Между нами завязался разговор. Поговорили о делах, о том, чем занимается он и вся молодежь в свободное время, нравятся ли ему профессии животноводов.

«Нет, не зря пришел я в животноводство, — говорит Александр, — ибо в нем нашел свое призвание». Да оно и видно.

Сразу же после окончания учебы в Татыр-Узякской средней школе

он пришел работать животноводом на данную ферму. Но недолго пришлось ему трудиться, так как был призван на действительную службу в ряды Советской Армии. Мысль об избранной профессии не покидала его.

Прошли годы службы. Перед ним не стоял вопрос, кем быть. Вернувшись домой, вновь возвращается к заранее избранной профессии. Вот уже четвертый год он трудится животноводом на Яковлевской молочнотоварной ферме.

В настоящее время Александр ухаживает за группой дойных коров. От его работы зависит сред-

несуточный надой молока.

Несколько лет он соревнуется с молодым коммунистом животноводом Виктором Гордеевым. По результатам соревнования Александр не намного отстает от Виктора, а иногда результаты бывают равными.

Управляющий отделением Н. А. Рубцов отзывался о нем как о человеке, добросовестно исполняющем свои обязанности. Ни раз не было замечаний в его адрес о нарушениях трудовой дисциплины.

Свое свободное время А. Вальяин посвящает активному участию в обще-

ственной жизни. Часто можно его видеть в клубе во время очередной репетиции участников художественной самодеятельности или в библиотеке.

Сейчас Александр, как и все труженики совхоза, вносит частичку своего труда в выполнение плана второго года одиннадцатой пятилетки, по достойной встрече XIX съезда Ленинского комсомола и 60-й годовщины образования СССР.

Г. БОЯРОВ,  
секретарь комсомитета Акъярского совхоза.



# ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

## Доярок, надоивших по 2500 и более килограммов молока от каждой фуражной коровы ко всем дояркам района

Дорогие товарищи! 30 декабря этого года вся страна и прогрессивное человечество будут отмечать знаменательную дату — 60-летие со дня образования СССР — единого союзного многонационального государства.

Сегодня советский народ идет к своему шестидесятилетию, тесно сплоченный вокруг Коммунистической партии, по пути, намеченному XXVI съездом КПСС.

Выполняя его решения, многие работники животноводства добились весомых успехов в первом году одиннадцатой пятилетки.

Коллектив Новоукраинской молочно-товарной фермы Таналыкского совхоза — обладатель переходящего Красного знамени райкома КПСС, исполкома райсовета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ — получил за год от каждой фуражной коровы по 2701 килограмму молока, 48 доярок района надоили по 2500 и более килограммов молока от каждой коровы. По ударному завершили год доярки Рахима Рысбаева из Степного, Магатифа Хусайнова из Матраевского, Зайтуна Салимгареева из Таналыкского, Надежда Лямина из Акъярского совхозов, Салия Иштакбаева из колхоза «Красное знамя». Они добились более 3000 кг надоя молока от каждой фуражной коровы.

Их достижения стали верным ориентиром для всех животноводов района. Одним словом, есть у кого и чему учиться,

есть с кого брать пример. Учиться, совершенствовать мастерство, организацию труда, технологию производства продукции ферм — это то, что требуют задачи пятилетки. Но к сожалению, есть еще у нас фермы, где не выполняются планы, низка продуктивность скота, высока себестоимость продукции. Поднять их до уровня передовых — дать Родине дополнительную продукцию животноводства. Вот боевая задача тружеников ферм.

Миллионы советских тружеников включились в социалистическое соревнование под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных трудовых недель».

Недавно мы ознакомились с инициативой передовых мастеров машинного доения республики, которые приняли очень высокие социалистические обязательства на 1982 год по увеличению надоев молока за счет дальнейшего повышения культуры животноводства, рационального использования кормов и других резервов.

Поддерживая этот патристический почин, мы также приняли повышенные социалистические обязательства на второй год пятилетки.

Зайтуна Салимгареева из Таналыкского совхоза решила надоить по 3500 кг молока от коровы, Магатифа Хусайнова из Матраевского совхоза по 3300 кг, по 3000 кг молока обязуются получить Н. С. Терина, Р. Рысбаева, Я. Иргалина и другие.

Письмо обсуждено и принято на открытом уроке новаторства передовых доярок района в Таналыкском совхозе 4 февраля 1982 года.

Намечая высокие рубежи, мы рассчитываем достигнуть их за счет применения передовых приемов организации труда, рационального использования рабочего времени.

Самое главное для всех нас сейчас, как подчеркнул товарищ Л. И. Брежнев, — это выполнение решений съезда, планов одиннадцатой пятилетки. Лучше работать, лучше организовать производство и лучше производить! — таково требование партии. И есть четкая закономерность в том, что с ростом экономики растет и значимость соревнования.

Мы призываем всех доярок района еще шире развернуть социалистическое соревнование за выполнение плана второго года пятилетки, следовать примеру передовиков.

Мы призываем тружеников ферм активно внедрять передовые приемы труда, ставить резервы на службу производства и на этой основе добиться намеченных рубежей.

Дорогие товарищи! Чем лучше и эффективнее будет трудиться каждый из нас на своем рабочем месте, тем успешнее будут решаться задачи, поставленные перед животноводцами района — продать Родине 190 тысяч центнеров молока.

Это будет нашим общим трудовым подарком знаменательному событию в жизни страны — 60-летию образования Союза Советских Социалистических Республик.

## В сельских Советах Злободневная тема

В исполкоме Татыр-Узякского сельского Совета народных депутатов состоялось заседание с повесткой дня «Выполнение решений и задач ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи коллективов Самарской средней, Юлбарсовской восьмилетней школ и Яковлевского сельского клуба по коммунистическому воспитанию молодежи».

С докладами по данному вопросу выступили Ю. Н. Байгужин — директор Юлбарсовской восьмилетней школы и Н. И. Леухина — заведующая Яковлевским сельским клубом.

С замечаниями и предложениями также выступили И. С. Наливкин

— председатель исполкома сельского Совета, А. В. Невзорова — начальник ВУС.

Решено усилить нравственное, идейно-политическое воспитание молодежи. Регулярно проводить совместно с педагогами групповые посещения детских киносеансов, животноводческих ферм и мастерских в целях привития трудовых навыков у учащихся. В решении также отмечено, что в Яковлевском сельском клубе необходимо поставить на должный уровень культурно-массовую работу среди молодежи.

М. НЕЧИПУРЕНКО,  
директор Самарского сельского Дома культуры.



13 лет работает директором Татыр-Узякской средней школы Семен Петрович Симонов. Инициативный, творчески работающий учитель в то же время и умелый организатор педагогического коллектива.

Работая директором школы, Семен Петрович сумел мобилизовать силы педагогического коллектива на успешное выполнение решений XXVI съезда КПСС. Коллектив школы с каждым годом добивается полной успеваемости учащихся.

Большая работа ведется в школе по созданию учебных кабинетов. Все они оснащены наглядностью и техническими средствами обучения. Также в школе имеются пришкольный участок и географическая площадка.

Семен Петрович Симонов за достигнутые успехи в деле обучения и коммунистического воспитания учащихся награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и значком «Отличник народного просвещения». На днях ему исполнилось 50 лет и более 30 из них он отдал учительской работе. В связи с этим Семен Петрович награжден Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома райсовета.

А. КАИПОВ,  
заведующий методическим кабинетом РОНО.

НА СНИМКЕ: С. П. Симонов.  
Фото В. УСМАНОВА.

## Женсовет действует

Параллельно с другими общественными организациями при исполкомах сельских Советов народных депутатов функционируют женсоветы. Они проводят большую работу среди населения.

Неплохо поставлена работа и нашим женсоветом, руководимым заведующей по учебной части Галинаметовской средней школы Р. Б. Каипуловой. Регулярно по плану проводятся различные мероприятия. Так, например, интересным был вечер на тему «Умелые руки», где показывались все виды рукоделия, приготовления различных блюд, вязание.

Неоценимая помощь оказывается и школе в воспитании подрастающего поколения. Постоянно на заседаниях рассматриваются материалы о неудовлетворительной успеваемости, дисциплине учащихся. Вызываются родители. И это дает положительные результаты.

Кроме того, должная помощь оказывается в улучшении бытовых условий населения. Большое внимание уделяем выполнению запросов колхозников, проверяем санитарное состояние их домов. Многие факты освещаем на страницах стенгазеты.

Члены женсовета работают с инициативой, желанием, понимая, что и они вносят частичку своего труда в наше общее дело. Но наш вклад был бы весомее, если бы нас помнил исполком сельского Совета. Практическую помощь не получаем ни от кого.

Поэтому председателю исполкома сельского Совета Б. Ш. Бикбову необходимо чаще интересоваться нашими делами, подсказывать, советовать. И тогда результаты нашего труда были бы намного лучшими.

С. ИРГАЛИНА,  
член женсовета.

## Каждому совершеннолетнему — паспорт

Каждый достигший совершеннолетия — 16-летнего возраста — должен иметь паспорт нового образца. Паспортизация населения на территории нашего района закончилась в декабре прошлого года. Отделом внутренних дел исполкома райсовета и исполкомами сельских Советов проделана определенная работа, но она полностью еще не завершена.

По нашему Таналыкскому сельскому Совету с первых же дней этого года проведена работа по проверке паспортного режима. Взятые по фамилии на учет не имеющие паспорт и те, которые не прописаны по месту жительства. И картина выравнивается нежелательная. По сельсовету выявлено 75 человек, не имеющих паспортов, хотя более половины из них пре-

старелые, которым 70 и более лет.

А вот что думают молодые, которые на сегодняшний день не имеют никаких документов. Например, Закария, Нургали Сирбаева из Новоукраинки. Они ведь родились, выросли и живут на территории нашего Совета. Правда, у Н. Сирбаева документы сгорели при пожаре. Но после этого прошло более года, а он никак не хочет восстановить документы. При желании мог бы уже получить проторное свидетельство о рождении.

Или взять к примеру семью Зулкарнаевых из деревни Султангузино. Ни мать, ни ее два сына не имеют паспортов, хотя у всех троих имеются свидетельства о рождении и прекрасно знают о введении паспортного режима.

Эти факты говорят о том, что названные граждане игнорируют советские законы. Положение о паспортной системе в СССР, которое утверждено постановлением Совета Министров СССР от 28 августа 1974 года.

В пункте 34 Положения о паспортной системе в СССР говорится, что граждане, проживающие без прописки или регистрации, подвергаются в административном порядке штрафу. Пока мы этими правилами не пользовались, потому что паспортизация граждан в районе закончилась недавно. Видимо, без применения этих мер полной паспортизации нам не достичь.

М. АБДЕЕВ,  
председатель исполкома Таналыкского сельского Совета.

## Трудятся с огоньком

Земледельцы Новоозд-виженского отделения Мзканского совхоза активно включились в социалистическое соревнование в честь 60-летия образования СССР.

В юбилейном году новоозд-виженцы решили

получить с каждого гектара по 22 центнера зерна. Цель достижимая, поэтому они уже сейчас закладывают основы будущего урожая.

Механизаторы отделения дружно вывели на снежную пахоту свои аг-

регаты. Особенно отличаются механизаторы Виктор Кузнецов и Федор Булыменко. Они сменной норму выполняют на 120—180 процентов.

Всего по отделению белая пахота выполнена более чем на 1700 гектарах.

С. ИШМУХАМЕТОВ.

## ВДНХ СССР — ГЛАВНАЯ академия передового опыта

За припорошенной снегом величественной аркой главного входа Выставки достижений народного хозяйства СССР стихает уличный шум и радуется глаз самобытная архитектура павильонов выставочного городка. Их 80. Нет такой сферы деятельности советских людей, которая не нашла бы своего отражения на ВДНХ. Сто тысяч экспонатов — это лучшие образцы современных машин, станков, оборудования, это наши достижения в производстве товаров народного потребления, в строительстве, энергетике, в освоении космоса. Десять миллионов гостей ежегодно проходят через павильоны главной выставки страны.

Что ждет ее посетителя в новом году? С этим вопросом корреспондент Пресс-бюро «Правды» обратился к и. о. директора ВДНХ СССР К. П. ЧЕРНЯЕВУ.

— В 1982 году, — сказал Константин Петрович, — будет отмечаться шестидесятилетие Союза Советских Социалистических Республик. Наша цель — как можно шире показать все грани социального, творческого труда братской семьи народов СССР по претворению в жизнь решений XXVI съезда партии, на богатом фактическом материале раскрыть значение и роль ускоренных темпов развития научно-технического прогресса.

Стало доброй традицией проводить на ВДНХ Дни союзных республик. Состоятся они и в этом, юбилейном году. Лучшие представители нашего многонационального государства — рабочие, колхозники, ученые, деятели культуры станут желанными гостями выставки. Уже составлена интересная и насыщенная программа их пребывания в столице, включающая в себя и ознакомление с новыми экспозициями на ВДНХ. Что же увидят здесь гости?

В павильоне межотраслевых выставок

№ 1 будет организована юбилейная экспозиция «В семье единой». Она займет площадь в 16 тысяч квадратных метров и расскажет о достижениях братских республик за 60 прошедших лет, о вкладе каждой в выполнение решений XXVI съезда КПСС. В этом павильоне пройдут встречи делегаций с посетителями ВДНХ и трудящимися Москвы, творческие отчеты театральные и самодельные коллективов, киностудий.

В павильоне «Центральный» откроется выставка, названная «Союз нерушимый республик свободных». Уникальные исторические документы, фотоснимки и другие оригинальные экспонаты познакомят гостей с историей создания и развития СССР, его национально-государственным устройством, расскажут о дружбе и братстве наций и народностей первой в мире Страны Советов на всех этапах ее героического пути. Экспозиция отразит достижения СССР за 60 лет в области промышленного и сельскохозяйственно-



# Технику — на линейку готовности

## РАБОЧИЙ РИТМ РЕМОНТНИКОВ

Все последние годы Таналякский совхоз одним из первых в районе завершил уборку зерновых и кормовых культур. В лучшие и, как правило, в сжатые сроки проводили сев и другие полевые работы. Руководители хозяйства считают, что этого удалось достичь прежде всего благодаря надежной работе техники.

Для механизаторов стало правилом: окончил работу — поставь машину на профилактический, текущий или капитальный ремонт. И тут график ремонта выдерживается строго.

Мы ежегодно разрабатываем графики подготовки техники к будущему сезону. За ходом их выполнения ведется постоянный контроль, — говорит исполняющий обязанности заведующего центральной ремонтной мастерской Дмитрий Павлович Горюшин. — И практика показывает, что если с осени сельхозмашины поставлены на линейку готовности, качество ремонта всегда выше. Механизаторы помнят, какие неполадки были у машин, и по горячим следам их устраняют.

Ремонтники успешно справились с заданием четвертого квартала по ремонту тракторов. За три месяца выпустили из мастерской 27 тракторов

при плане 26.

— По плану нам предстоит отремонтировать в первом квартале 30 тракторов разных марок, — продолжает разговор Д. П. Горюшин. — И они по графику выходят из мастерской. Сейчас в стадии ремонта находится 12 тракторов и все должны отремонтироваться к началу февраля.

Это, несомненно, успех коллектива. В мастерской хорошо налажена ремонтная работа. Как только сюда поступает машина, сразу производится ее разборка по узлам, которые распределяются по цехам. Ремонтники цехов опытные, знающие свои дела механизаторы.

Отлично трудится ремонтник моторного цеха заслуженный механизатор РСФСР коммунист Анас Карамович Динмухаметов. Он хорошо знает технику, умеет высокопроизводительно ее использовать. Так, ежегодно в период уборки урожая, работая комбайнером, он добивается хороших результатов по намолоту зерна среди комбайнеров совхоза. И здесь, в мастерской, нормы всегда перевыполняет. Но главное, добивается безупречного качества ремонта.

Сейчас А. К. Динмухаметов работает вместе с помощником Фанисом Шангареевым. Трудятся

они слаженно, дорожат каждой минутой. У них не бывает, как говорится, длительных перекуров, всегда найдется дело и тогда, когда иные склонны дожидаться запасных частей или указаний.

Опытных, старательных работников в мастерской немало. Отменно трудятся в цехе обкатки двигателей Николай Минченко, в токарном — Николай Зарянок, в мочном — Н. Ханов, в кузнечном — Ильдус Ситдиков и комсомолец Анвар Акчури. Все они заказы выполняют вовремя и качественно.

В успешном выполнении плана ремонта тракторов есть и доля труда руководителей районно-технического бюро и механика отделений. Они по графику пригоняют с завода тракторы и тракторы в сами активно помогают в ремонте.

Коллектив мастерской, поддерживая инициативу кингитских механизаторов, ремонтных рабочих и инженерно-технических работников и взвесив свои возможности решил до 15 марта нынешнего года подготовить весь тракторный парк хозяйства. Хотя есть трудности с запасными частями, но ремонтники мастерской уверенно идут к намеченной цели.

У. ИЛИМБЕТОВ.

# НАДОЙ МОЛОКА ЗА ЯНВАРЬ 1982 ГОДА

Наименование хозяйства	Валовой надой		Удой от коровы		Товарность в %
	в ц	в % к 1981 г.	в кг	к 1981 г.	
<b>Колхозы:</b>					
Имени Калинина	472	124	157	+30	77
Имени Ленина	858	93	143	-24	77
Имени Салавата	689	128	130	+23	46
Сакмар	539	99	128	-8	49
Красное знамя	637	107	120	+7	71
Новый путь	540	83	114	-18	78
Кр. доброволец	596	113	112	+12	76
Имени Фрунзе	85	21	—	—	38
<b>Совхозы:</b>					
Акъярский	1105	119	170	-15	65
Таналыкский	1631	95	142	-7	71
Матраевский	1734	79	132	-37	70
Хайбуллинский	906	104	129	-30	73
Маканский	529	94	106	+9	71
Степной	302	75	79	-28	86
<b>По району:</b>	<b>10623</b>	<b>95</b>	<b>131</b>	<b>-9</b>	<b>73</b>

ПРИМЕЧАНИЕ: колхозы и совхозы расположены по среднему надою молока от каждой фуражной коровы.

Колхозы и совхозы имеют достаточное количество кормов, даже в пересчете на кормовые единицы их несколько больше, чем было в прошлом году. Правда, мало концентрированных кормов, но ведь и их хозяйства ежемесячно получают из государственных запасов. Небольшой недостаток комбикормов в рационе животных вполне можно пополнить сеном, сенжом, соломой, силосом. А этих кормов в хозяйствах достаточно. Но беда в том, что во многих хозяйствах эти корма даются в неприготовленном виде, кормоцеха бездействуют.

А результаты этого видны из приведенной сводки. Производство молока по сравнению с январем прошлого года сократилось на 597 центнеров, или на 5 процентов, при-

чем поголовье коров осталось на уровне прошлого года, но несколько уменьшился их растрел.

Тянут назад район неудовлетворительные показатели по производству молока Матраевского, Степного совхозов и колхоза «Новый путь». Они сократили по сравнению с январем прошлого года валовой надой молока соответственно на 459, 103 и 108 центнеров. Выйдут они на уровень прошлого года — и район в целом выйдут.

Хайбуллинский совхоз несколько увеличил производство молока. И это только за счет увеличения поголовья коров. А надой от каждой коровы по сравнению с январем прошлого года здесь снизился на 30 килограммов, в Матраевском совхозе — на 37, Степном — на 28, Акъярском — на

15, в колхозах имени Ленина — на 24, «Новый путь» — на 18 килограммов.

Лучше других работают животноводы колхозов имени Калинина и имени Салавата. Они в январе добились увеличения и продуктивности коров и валового надоя молока.

Необходимо разобраться и с товарностью молока. Из 10623 центнеров надсенного молока на молокозавод поступило только 7403 центнера, а более трех тысяч центнеров или 30 процентов молока осталось и израсходовано в хозяйствах. Более половины произведенного молока осталось в колхозах «Сакмар» и имени Салавата, 35 процентов — в Акъярском совхозе. Товарность молока в районе по сравнению с январем прошлого года снизилась на 4 процента, в том числе в Акъярском совхозе — на 8, Таналыкском и Матраевском совхозах — на 6 процентов.

Каждый килограмм грубых кормов и силоса должен доведен до коровы только в хорошо приготовленном виде. Улучшить уход и содержание коров в соответствии с зооветеринарными правилами. Поблизиться об улучшении условий труда и отдыха животноводов. Развертывание социалистического соревнования, ежедневное подведение его итогов, моральное и материальное поощрение животноводов. Все это должно быть направлено на увеличение производства и заготовок молока.



Москва. «Дизайн — на службе эффективности и качества» — так называется выставка, организованная Всесоюзным научно-исследовательским институтом технической эстетики (ВНИИТЭ) на ВДНХ СССР.

Промышленные предприятия, научно-исследовательские институты, конструкторские бюро всемирно демонстрируют достижения в решении важнейшей народно-хозяйственной задачи — повышения эффективности производства и качества выпускаемой продукции. На выставке представлено около 450 экспонатов.

тутом технической эстетики (ВНИИТЭ) на ВДНХ СССР.

Промышленные предприятия, научно-исследовательские институты, конструкторские бюро всемирно демонстрируют достижения в решении важнейшей народно-хозяйственной задачи — повышения эффективности производства и качества выпускаемой продукции. На выставке представлено около 450 экспонатов.

НА СНИМКЕ: унифицированная кабина для комбайнов и новый трактор — экспонаты раздела, [Фотохроника ТАСС].

# ВЫСТАВКА СТРАНЫ

го производства, науки и техники, транспорта, строительства, покажет, как решаются важнейшие народнохозяйственные задачи в XI пятилетке. Один из разделов посвящается социально-экономическим успехам республик, их специализации в общесоюзном разделении труда. Видное место займет раздел, посвященный миролюбивой внешней политике СССР, последовательной и неустанной борьбе Советского Союза за прочный мир и разрядку напряженности.

Целый ряд экспонатов, связанных с юбилейной датой, будет открыт и в других павильонах. Академия наук СССР, например, подготовит тематическую выставку «Братский союз — основа развития союзных республик».

Всему миру известен интернациональный характер советской литературы. Еще одним убедительным свидетельством ее подлинного интернационализма станет выставка «Дружба народов — дружба литератур» в павильоне «Советская печать». Здесь будут представлены книги, альбомы, плакаты, открытки центральных и республиканских издательств, рассказывающие о советском образе жизни, о дружбе народов, о социалистических преобразованиях в республиках, о небывалом подъеме их экономики и культуры.

В павильоне «Советская культура» откроются две тематические выставки. — «Советское многонациональное киноискусство» и «Самодельные мастера декоративно-прикладного искусства — 60-

летию образования СССР».

— Константин Петрович, на XXVI съезде партии отмечалось, что стремнее экономической политики становится делом, казалось бы, простое и очень будничное — хозяйское отношение к общественному добру. Экономика должна быть экономной. Как будет отражена эта задача в новом году на ВДНХ!

— При составлении плана на 1982 год мы уделили особое внимание экономии. Можно смело сказать, что проблемы бережливости пройдут красной нитью через всю экспозицию ВДНХ-82. Причем это относится не только к выставкам, посвященным «чистой» экономии, таким, как, скажем, «Экономия материальных ресурсов в строительстве», но и ко многим другим экспозициям и даже отдельным экспонатам.

В павильоне «Транспорт СССР», например, будет экспонироваться комплекс по приготовлению топливных смесей. Полученное таким образом топливо улучшает эксплуатационные свойства машин и механизмов и дает экономический эффект 1,2 миллиона рублей в год.

В экспозиции «Новые эффективные материалы и инструмент для обработки металлов и бурения горных пород», которую предполагается открыть в павильоне «Металлургия», будут показаны новые прогрессивные конструктивные материалы, в основе которых — твердые сплавы и тугоплавкие металлы. Как под-

## Молоко на подряде

За короткий срок прошлый путь от «середняков» до лидеров областного социалистического соревнования труженики молочного животноводства горноалтайского совхоза «Карымский». Если раньше стандартам соответствовало чуть больше половины получаемой продукции, то ныне всю ее отправляют государству только сортовой.

— Помог бригадный подряд, — рассказывает директор совхоза В. П. Мещеряков. — Инициаторами его внедрения стали доярки, скотники, механизаторы фермы. Год назад они объединились в бригаду и заключили коллективное соглашение с администрацией. Бригада целиком отвечает за дела в молочной отрасли хозяйства. Заработок и

дополнительная оплата всех идут в «общий котел», а распределяются они на бригадном собрании в зависимости от личного вклада каждого. В результате — взаимовыручка, высокая трудовая дисциплина. Это и позволило без дополнительных затрат добиться высокой эффективности отрасли.

В. БОЧКАРЕВ, В. ПАВЛОВ, корп. ТАСС, Горно-Алтайск.

считали специалисты, внедрение этих разработок экономит народному хозяйству около 6,5 миллиона рублей в год.

Это только два примера. А их множество. Ведь почти каждый из ста тысяч экспонатов, «прописанных» на выставке, обязательно имеет экономический эффект.

— На ноябрьском [1981 г.] Пленуме ЦК КПСС центральной проблемой пятилетки — и в хозяйственном и в политическом плане — названа продовольственная проблема. Что может предложить ВДНХ СССР специалистам, непосредственно занимающимся решением этой проблемы!

— С начала года в сельскохозяйственном разделе уже начала работать крупная межотраслевая тематическая выставка «Внедрение машинных технологий — важнейшее звено повышения устойчивости земледелия». О ее масштабах говорит такой факт: в экспозиции демонстрируются 523 наименования сельскохозяйственных машин, оборудования, приборов, макетов, моделей. Основные разделы выставки посвящены прогрессивным технологиям возделывания зерновых культур, кукурузы, сахарной свеклы, подсолнечника, картофеля, льна-долгунца, хлопчатника. По отзывам специалистов, ценность выставки в том, что она раскрывает методы комплексного подхода к решению задач на всех стадиях сельскохозяйственного производства — от посева до уборки урожая.

Особое внимание уделено заготовке кормов индустриальными методами. Здесь демонстрируются комплексы ма-

шин и оборудования для кормопроизводства и заготовки кормов в различных климатических зонах.

В объединенных павильонах «Животноводство» будут представлены практические рекомендации науки по интенсификации производства. На примере передовых хозяйств покажем пути повышения эффективности и качества работы. Всего в павильонах этого раздела — 13 основных и 15 тематических и передвижных выставок. Поучительная экспозиция откроется в павильоне «Птицеводство». Она расскажет об истоках успехов птицеводов Белоруссии, Казахстана, Литвы, РСФСР и других союзных республик.

Мы постараемся отобрать все самое ценное, что может помочь росту урожайности полей и продуктивности животноводства, а в конечном счете увеличению производства продовольственных товаров.

В заключение хочу отметить, что ВДНХ СССР не просто демонстрирует достижения советского народа. Выставка является пропагандистом передового опыта. На ее территории и за пределами выставочного городка проводятся смотры, встречи по профессиям, творческие семинары. Сотни тысяч специалистов самых различных областей народного хозяйства обогащают здесь свои знания, изучают более совершенные приемы труда, активно способствуют внедрению в жизнь научно-технического прогресса, который лежит сегодня на основе нашего успешного продвижения вперед.

Беседу вел О. РОБИНОВ.



## Наш календарь

### Л. П. ОРЛОВА

11 февраля исполняется 80 лет со дня рождения Л. П. Орловой (1902 — 1975), народной артистки СССР, лауреата Государственных премий СССР.

Выдающаяся советская актриса Любовь Петровна Орлова закончила Московскую консерваторию, затем хореографическое отделение московского театрального техникума.

Одна из первых ролей в кино — драматическая роль провинциальной актрисы Грушеники в фильме «Петербургская ночь» (1934 г.). Это был дебют, за которым последовал целый каскад блестящих актерских побед в фильмах Г. В. Александрова: «Веселые ребята», «Волга-Волга», «Светлый путь», «Цирк». Эти веселые комедийные фильмы, вошедшие в золотой фонд советского кинематографа, в значительной степени обязаны своим успехом блестящему мастерству Л. П. Орловой, ее обаянию, музыкальности, юмору, искусству перевоплощения.

Были и другие фильмы — не только комедийные, но и драматические, и в



каждой роли, пусть даже небольшой, всегда чувствовалось прикосновение большого мастера, выдающейся актрисы современности, подлинного волшебника экрана.

В Московском академическом театре им. Моссовета, в котором актриса работала до последних дней своей жизни, ею созданы значительные образы в произведениях советской и зарубежной драматургии.

Фотохроника ТАСС.

## Разгром белогвардейцев под Волочаевкой

(12 ФЕВРАЛЯ — К 60-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ)

Штурм Волочаевских укреплений является одной из легендарных страниц летописи борьбы советского народа против белогвардейцев и иностранных интервентов.

В 1921 году, когда большая часть нашей Родины уже залечивала раны гражданской войны, на Дальнем Востоке продолжалась длительная и упорная борьба за победу пролетарской революции. По соглашению с западными империалистическими державами Япония продолжала держать на Дальнем Востоке свои экспедиционные войска.

Чтобы избежать прямого военного конфликта с империалистической Японией, по решению ЦК РКП(б) было образовано буферное государство — Дальневосточная республика (ДВР). В мае 1921 года при поддержке японских интервентов белогвардейцы совершили переворот во Владивостоке, и в ноябре из района Приморья «белоповстанческая армия» под командованием генерала Молчанова перешла в наступление на ДВР.

На фронте снова создалось тяжелое положение. Остановленные западнее Хабаровска, белогвардейцы создали на подступах к городу в районе станции Волочаевка Амурской железной дороги хорошо укрепленный плацдарм, откуда планировали весной 1922 года развернуть новое наступление с целью захвата всего Дальнего Востока. Белогвардейцы хвастливо называли Волчаевские укрепления «дальневосточным Верденом».

Командование Народно-революционной армии

(НРА) подготовило и блестяще осуществило Волочаевскую наступательную операцию, использовав в ней опыт Красной Армии. Главкомом НРА и военным министром был назначен выдающийся полководец Красной Армии В. К. Блюхер.

Ожесточенные бои за Волочаевку развернулись 5 февраля, в них вместе с красноармейцами участвовали и красные партизаны. 10 февраля начался штурм вражеской обороны. Несмотря на сорганиградузные морозы, ураганный пулеметный огонь, атаки следовали одна за другой. 12 февраля Волочаевка была взята частями Народно-революционной армии, а через два дня был освобожден Хабаровск.

Победа под Волочаевкой определила исход всей дальнейшей борьбы за освобождение Дальнего Востока. После разгрома белогвардейцев под Спасском в октябре 1922 года Дальний Восток — исконно русская земля — стал навсегда советским.

Исключительный героизм и храбрость, неукротимый наступательный порыв и беззаветная преданность делу пролетарской революции, проявленные бойцами НРА, навсегда останутся в памяти советского народа.

## Новости науки МУЗЫКА И МЕДИЦИНА

В книге американского врача П. Эшзена «Музыка и медицина» говорится о влиянии музыки на организм человека (как отрицательном, так и положительном). Два врача, проводившие исследования,

Клуб — учреждение. Сюда идут люди для культурного отдыха, приятного проведения своего досуга. В настоящее время почти во всех деревнях и селах построены добротные здания клубов, Домов культур. Хорошее здание клуба имеется также в деревне Илячево колхоза «Новый путь».

Оправдывает ли своего прямого назначения это учреждение культуры? Нет, не совсем. Во-первых, оформление клуба еще не соответствует требованиям сегодняшнего дня, не всегда соблюдается чистота и порядок.

В день нашего посещения в клубе показывалась кинокартина «Викинги». Шел дневной сеанс. Зал был полон детьми, а также взрослыми.

Мы были удивлены и остались в догадках: какой же шел сеанс —

## Это ли культурный отдых

взрослый или детский? Пришлось обратиться к киномеханику Х. Х. Батырову. Он объяснил, что идет действительно детский киносеанс, однако в зал пропускаются и те, кто работает в вечернее или ночное время. Такой ответ не вполне был правдоподобным, ибо в зале немало было и молодежи, и людей старшего возраста, женщин. Просто смотреть фильм шли все, кому днем делать было ничего и некуда было идти. А деревня Илячево не очень-то большая. В зимние дни всех тянет в клуб. Выходит, кому не лень — все бегут туда. И некоторые «любители» кинофильмов смотрят одну и ту же картину по два-три раза.

Во-вторых, даже из просмотра кинофильмов в клубе вряд ли кто-нибудь берет эстетическое наслаждение или же остается удовлетворенным своим досугом. Для этого нет возможностей. Так, пока шло кино, мы наблюдали такую картину. Дверь от зала постоянно хлопала. То и дело оду пугали дети — кто водомой, пить, кто вообще домой. Как ни в чем не бывало заходили в зал запаздывающие посетители. Тут и шум, и крик.

Увидев такое зрелище в культурном очаге, мы тотчас пришли к выводу, что здесь нет настоящего хоззаяна и должного контроля. Ведь клуб — не место времяпровождения. Это место отдыха, хорошего настроения. Это в то же время место духовного обогащения, культурного развития людей. Работникам Илячевского сельского клуба в своей работе прежде всего следует спросить, навести должный порядок. Тогда в клубе действительно будет каждому приятно и весело, а главное — полезно.

Ф. МУХАМЕТОВ.

## ТВОЙ АВТОМОБИЛЬ

Год жизни каждого производственника — коллектива — срок немалый. Наша же станция технического обслуживания личного транспорта работает уже пять лет. Дулаю, не ошибусь в оценке, если скажу, что коллективом станции движет одна мысль — все делать самым лучшим образом, делать качественно.

Многие из наших планов удалось осуществить. Многие, но не все. На станции нет еще мойки, тесновато на рабочих местах. Но коллектив полон решимости вести все работы с хорошей оценкой. Это не только желание коллектива. Об этом говорят и отзывы клиентов в книге предложений о работе комплексной бригады, которая производит ремонт всех марок личного транспорта.

Первое, на что обращает внимание каждый автомобилист, подходя к своей машине, это внешний вид. Хороший вид радует. И совсем другое впечатление, когда побит или поцарапан кузов. А происходит это потому, что большинство автолюбителей хранит свой транспорт на улице или в непригодных сараях, не следит, не ухаживает за ним.

Отношение к своему транспорту порою удивляет, если не сказать больше. Часто машины на станцию поступают очень грязными, особенно двигатели и нижняя часть днища. Особенно в плохом состоянии находятся машины с ручным управлением.

Разве нельзя своевременно пригнать машину на станцию, отремонтировать, выправить, покрасить кузов и потом ездить в свое удовольствие? Все это надо делать, ибо от плохого ухода срок эксплуатации машин сокращается, ухудшается их техническое состояние,

затрудняется техническое обслуживание.

Особо хотелось бы обратить внимание владельцев личного транспорта, проживающих в селах на то, что лучше, конечно, делать ремонт по соответствующему пробегу транспорта. При этом условии, во-первых, меньше расстраиваются средства, во-вторых, увеличивается срок службы деталей, да и в целом автомобиля. Если же производить ремонт только по случаям поломок, то увеличиваются и затраты на ремонт в зимний период. Станция в это время года менее загружена, да и запасных частей больше.

Бывают случаи, когда автолюбители предъявляют необоснованные претензии к работе станции технического обслуживания. Встречаются еще случаи попыток отдельных автолюбителей выдать за производственный дефект поломки, возникшей в результате небрежного или неграмотного обращения с автомобилем. Немало хлопот работникам станции доставляют также автомобили, поврежденные коррозией.

И еще раз хочется призвать автолюбителей: давайте вместе продумывать вопросы своевременного ремонта автомашин, тяжелых мотоциклов, особенно по жестяным работам и покраске. Главное, не ждать летнего сезона, а использовать зимние месяцы для подготовки машины к техническому осмотру.

Работники станции технического обслуживания будут верными помощниками автолюбителя в хорошем ремонте машины и безопасной езде. В настоящее время мы располагаем запасными частями к двигателю М-412, «Запорожец».

Е. АНТОНОВ,  
начальник станции  
технического обслуживания  
автомобилей  
г. Сибая.



Горьковская область. На Павловском автобусном заводе выпущена первая партия машин нового класса «ПАЗ-3205» (на снимке). У них улучшена обзорность, удобнее scomplanованы сидения. Двигатель марки «ЗМЗ» 120 лошадиных сил может развивать скорость 80 километров в час. Новые автобусы с успехом найдут применение в сельской местности. Сейчас идет подготовка к серийному производству «ПАЗ-3205».

Фото В. ВОЙТЕНКО. (Фотохроника ТАСС).

## Письма в редакцию

### Нужны почтовые ящики

Село Мамбетово и деревня Сагитово считаются третьим отделением Маганского совхоза. В них живут люди разных профессий: механизаторы, животноводы, сельская интеллигенция. Пятый год я работаю общественным распространителем печати Маганского отделения связи. В этих селениях около 160 семей получают газеты, журналы и другую корреспонденцию. Но только примерно у 20 из них имеются почтовые ящики. А что же у остальных? Немало времени приходится тратить почтальону в поисках щелей на заборах и воротах,

чтобы всунуть туда газеты, письма. По-моему, это не соответствует требованиям сегодняшнего дня. Ведь не трудно же отыскать фанеру размером 20 x 30 сантиметров и несколько гвоздей, и сделать почтовый ящик, чтобы облегчить труд почтальона, который, желая доставить вам радость, в дождь и зной, мороз и слякоть носит на себе нелегкую ношу — ваши газеты и журналы.

З. САЛАВАТОВ,  
общественный распространитель  
печати  
Маганского отделения  
связи.

## СПАСИБО

Дорогая редакция! Я хочу через районную газету поблагодарить коллектив учителей, учащихся 10-х классов за отличное мероприятие, проведенное недавно в нашей школе. Меня и моих товарищей, уволенных в запас из рядов Советской Армии,

пригласили на вечер встречи с воинами Советской Армии. Приятно было побыть в своей родной школе, поговорить с учителями, узнать, что наша жизнь их постоянно интересует, они искренне радуются нашим успехам.

Вакийль РАХМЕТОВ,  
выпускник Бурibaевской  
средней школы.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Хайбуллинское районное производственное управление бытового обслуживания населения принимает заказы на ремонт любой мебели в филиале по ремонту и изготовлению мебели Баймакской мебельной фабрики, расположенной в с. Акъяр, ул. Садовая, 23.

Прием заказов производится по указанному адресу с 9 до 18 часов в рабочие дни.

Администрация.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчицы — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

(ТАСС).

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.